

有佛法就有辦法

— 專訪林重道醫師

不論行醫或教育子女，
林醫師從因果、緣起的佛法角度思考、行動，
適時地面對與放下；一切自然水到渠成

李劍虹 / 採訪撰文

— 〇〇八年五月十二日四川發生八級 — 大地震，重創向來得天獨厚的「天府之國」，也粉碎天倫親情。正當需要各界援救之時，僧伽醫護基金會立刻動員組織十人的醫療團包括會宗長老、施文儀醫師等人，加入紅十字會醫療團前往四川義診，骨科專業林重道醫師也毫不猶豫地加入。

「在出發前往四川的兩天前，我得知這訊息，旋即向醫院請假，安排好工作就在五月二十日與基金會一同出發到四川義診。」林重道醫師回憶當時，「大家心繫川震，所以在短短兩天內備齊所有的醫療設備與物資，到了當地大家一同將資源分類安排妥善，就在醫療站協助義診。」

醫療團隊在醫療站設三個診間為病患進行診療，來自各地的醫療團隊在這裡不分你我互相協助支援，也到收容中心探視，就是要讓傷者都能及時得到治療。「當地醫療設備及治療有未盡之處，我們重新處理讓傷處有較好的照顧，看到患者因此減少疼痛與有效復原，是我們所樂見的，也在當地協助患者粉碎性骨折的開刀。其他很多醫療團隊在這裡無法深入災區提供救援，而我們可以盡到一己之力，並且很順利，著實感謝這趟義診之行的圓滿。」林重道醫師說，「在川震過後，醫療的協助讓傷患者可以得到身體的療養，而宗教的力量更是讓災民的心靈得到安慰。」僧伽醫護基金會所帶領的醫療團在川震義診中撫慰災





林重道醫師參與僧醫會之僧伽健診



2008年5月僧醫會參與川震義診之歷史鏡頭

民的身心靈，在經歷過天搖地動的震撼後，善心善念被激發並傳遞下來。

人生的轉折有時讓人措手不及，有時卻讓人走出另一片天。林重道醫師原本的志向是當名科學家，成績優異的他以台清交名校的理工科為首要志願，沒想到在大學聯考當天，他一時疏忽跑錯了考場，雖然及時跑回原考場，但心情大受影響，考試成績不如預期，沒有考中第一志願。儘管也考上其他國立大學理科系及國防醫學院。但幾經考量後林重道醫師決定棄理工科而轉念醫科，聯考失利讓他很受挫，也曾存有重考的想法，卻在進入國防醫學院後對醫學念出了興趣，讓他的人生開啓更寬廣的境界。

在大學時代首次接觸了佛法，林重道醫師說：「沒有什麼特別的因素，自然而然在因緣具足的情形下學習佛法，讀經聽經，並參訪佛寺。」學生時代扎下的佛學種子，讓林重道醫師的人生態度也與所學密不可分。

在工作、家庭間，在與家人孩子，甚至同事病人間，林重道醫師以因果觀念，緣起法的角度看待，放棄過度的執

念，在與他人的相處關係上會有更好的互動。深受佛學薰陶的林重道醫師對兩名子女的教育亦是如此，林醫師說：「將孩子視為朋友，而不是生命的附屬品，從小引導正確的觀念，孩子自然會走在正確的路上，至於每個人的因緣關係，很多事無法強求，時機到了自然會水到渠成。」

從事醫師工作之餘，多年來林重道醫師常利用假日在中台禪寺義診，五六年前在同學賴文源醫師與慧明法師的引荐下也加入僧伽醫護基金會的健診活動。「可以幫到忙，盡到力，是最開心的事，」對於義診林重道醫師總是義不容辭，傾其所學的奉獻。

「學佛只是給你一條路，而不是幫你解決一切，」林重道醫師談起面對人生挫折，認為關鍵在於自己怎麼想。在醫病關係中，有時並不盡如人意，透過佛法中因果緣起的觀念，去面對與病患間對病情處理認知的問題，盡力解說、反思，在每一次的問題中都會有學習、改進，讓問題不會再出現。林重道醫師說：「我們該做的部分都要盡力，其他的事就是面對。」